Załącznik nr 4

Technologia prowadzenia bazy ewidencyjnej m. Gdańska

Obiekty ewidencyjne wprowadzane do bazy EGiB na podstawie danych operatu geodezyjno - kartograficznego Modernizacji Ewidencji Gruntów, Budynków i Lokali

I. KONTUR BUDYNKU
  1. KONTUR PRZYZIEMIA BUDYNKU – w bazie EGiB wykazywany jest jako obszar zamknięty i jednoznacznie zidentyfikowany poprzez numery punktów narożników budynku oraz ich współrzędne x i y.
· wykazane w operacie nawisy – z podporami i bez podpór oraz łączniki są tożsame z konturem przyziemia budynku. Jego jednoznaczne zidentyfikowanie  powinno być potwierdzone w dzienniku obliczeń pola powierzchni zabudowy oraz na szkicu sytuacyjnym (dopuszcza się zapis słowny: „łącznik”, „nadbudowa”, „nawis”),

· nie wykazuje się zadaszeń na podporze,

· nie wykazuje się odcinków mniejszych i równych 0.10m – należy dokonać generalizacji konturu przyziemia budynku,
· symbol przehaczenia [991PRH- K1/98] – wiąże przynależność budynku do działki, a tym samym do jednostki rejestrowej gruntowej. Zastosowanie ilości symboli w działce warunkuje redakcja i czytelność mapy ewidencyjnej. Nie wprowadza się  przehaczenia w miejscach, gdzie symbol jest większy  niż odległość między liniowymi elementami mapy ewidencyjnej 
(budynkiem a granicą),
· punkty narożników budynków – tworzą się i są numerowane automatycznie na podstawie współrzędnych narożników budynków lub na podstawie pikiet wprowadzonych z operatu lub na podstawie punktów granicznych działek. Atrybuty punktów narożników budynków z wyjątkiem numerów systemowych są dziedziczone z pikiet. Numer pikiety jest dziedziczony jako „numer punktu z operatu”.
· numeracja pikiet prowadzona jest w ramach operatu, powinna być wyrażona tylko liczbami naturalnymi całkowitymi od 1-n, nie dopuszcza się znaków specjalnych (m.in.: ‘, ″, ′, ‼)  oraz samych liter bądź litery jako elementu dodatkowego do liczby naturalnej. 
· unikatowość numeracji – raz zastosowany numer pikiety dla danego budynku nie może się powtórzyć dla innego budynku w tym operacie. Taki numer pikiety powinien być wykazany jednolicie na szkicach, dziennikach obserwacji, obliczeniach pola powierzchni zabudowy oraz przekazywanych plikach tekstowych,
· atrybuty pikiet dla budynków przyjmuje się następująco:

· źródło danych o położeniu - ZRD – wartość 8 – „inne”

· błąd położenia względem osnowy BPP –wartość 1 – „0.00-0.10”

· kod stabilizacji  - STB – wartość 1 – „brak informacji”

Występujący w bazie EGiB atrybut punktu – „cecha 3” – jest tożsamy z błędem położenia punktu względem osnowy o wartości 1 [0.00-0.10].
· Punkt załamania budynku a punkt graniczny wyznaczony na osnowę kl. III:

W przypadkach, gdy punkt załamania budynku jest jednocześnie punktem granicznym wykazanym w bazie EGiB na osnowę klasy III, wyznaczonym poprzez te same współrzędne x,y, to dane dla punktu granicznego są danymi nadrzędnymi. W tym przypadku do bazy nie wprowadza się nowej pikiety, ponieważ punkt budynku odziedziczy wszystkie dane z punktu granicznego, a nie z pikiety.
· punkty budynkowe dla budynków ujawnionych w bazie EGiB, które miały operat 0-9999/2007, po modernizacji powinny otrzymać numer operatu z Modernizacji. W operacie z Modernizacji powinna znaleźć się dokumentacja z ich przenumerowania.

· pikiety dla budynków ujawnionych w bazie EGiB, które miały już wprowadzony operat, a operat Modernizacji EGiB nie wykazuje zmian budynku, nie powinny ulec przenumerowaniu. 

· punkty budynkowe, które mają przypisany KERG/operat i w polu „nr w operacie” mają wpisany nr pikiety operatu bez asortymentu (E, SW, U, SC), a operat Modernizacji EGiB nie wykazuje zmian geometrii budynku w stosunku do operatu archiwalnego, nie powinny ulec przenumerowaniu. Listę takich budynków (id bud./działka /nr KERG/operatu wg egib/nr operatu właściwego/data operatu/numer KERG/data KERG) należy dostarczyć do Zamawiającego najpóźniej w dniu złożeniu operatu do kontroli - przed drugim wydaniem pliku SWDE [przed blokadą obrębu] celem przepięcia numerów KERG/operat na właściwe.
· przy zmianach geometrii budynku na inną geometrię przyziemia (np. włączenie nawisu, tarasu), niż jest wykazana w operacie archiwalnym, w pełnym zakresie nie można powołać się na operat archiwalny, ze względu na inne dane zawarte w tym operacie. Dla tego przypadku, w operacie z modernizacji powinna znaleźć się kopia szkicu archiwalnego [nowy szkic] z pokazanym nowym konturem przyziemia, a w zestawieniu wykorzystanych operatów archiwalnych w kolumnie uwagi wpisana informacja w jakim zakresie wykorzystano dane: "istniejące współrzędne, nowy kontur". W zakresie zmiany pikiety powinny otrzymać numer operatu zgłoszonej pracy KERG z Modernizacji. W operacie z Modernizacji powinna znaleźć się dokumentacja z ich przenumerowania oraz obliczenie pola powierzchni zabudowy.
· przy zmianach tylko opisowych (źródłem geometrii jest operat archiwalny) w zestawieniu o wykorzystanych operatach, w polu uwagi, powinna się znaleźć informacja co uległo zmianie w stosunku do operatu archiwalnego (funkcja, kondygnacja, rok budowy, itp.).

2. POWIERZCHNIA ZABUDOWY BUDYNKU

Skartowany w systemie kontur przyziemia budynku powinien wykazać pole powierzchni zabudowy zgodnie z wykazanymi dokumentami operatu – dziennikiem obliczenia pola powierzchni zabudowy (wraz z charakterystycznymi punktami, takimi jak punkt styku przyziemia z nawisem, łącznikiem), szkicem polowym, arkuszem danych ewidencyjnych budynku. Numeracja pikiet wykazana w w/w dziennikach nie powinna ulec zmianie po wprowadzeniu do bazy EGiB.

· Wartość pola zabudowy wykazana w m2.
· Wartość pola zabudowy w kartotece budynkowej systemu EGiB powinna być wprowadzona na podstawie danych zawartych w arkuszu/wykaz zmian danych ewidencyjnych budynku.

3. ATRYBUTY BUDYNKU – wprowadza się na podstawie danych wykazanych w arkuszu/wykazie zmian danych ewidencyjnych budynku
· Liczba kondygnacji budynku – wprowadza się wartości kondygnacji jako liczbę całkowitą od 1 do n, a w przypadku gdy budynek posiada poddasze użytkowe liczba kondygnacji jest liczbą mieszaną 1.5, 2.5… Dla budynku o zróżnicowanej ilości kondygnacji jego poszczególnych części, wykazuje się najwyższą liczbę kondygnacji. 
· Funkcja budynku - wprowadza się wartość przeważającej funkcji budynku, zgodnie z zasadami Klasyfikacji Środków Trwałych.
· Rok budowy – rok zakończenia budowy przyjmuje się na podstawie ewidencji rozpoczynanych i oddawanych do użytkowania obiektów budowlanych, prowadzonej przez organy administracji architektoniczno - budowlanej i nadzoru budowlanego, na podstawie przepisów prawa budowlanego, informacji uzyskanych od właściciela lub zarządcy budynku podczas jego oględzin i innych wiarygodnych źródeł informacji. 

4. PUNKTY ADRESOWE 

4.1 DLA BUDYNKU 

W bazie EGiB wprowadza się punkty adresowe dla budynków, które uzyskały potwierdzenie z numeracji porządkowej Referatu Robót Geodezyjnych. 

Dla budynków prognozowanych bądź w trakcie budowy informacja o ustalonym w trybie administracyjnym adresie zawarta jest w uwadze do działki. W przypadku ujawnienia tych budynków wraz z adresem należy usunąć uwagę.

Ilość punktów adresowych w kartotece działki powinna być sumą wszystkich punktów adresowych budynków zlokalizowanych na tej działce.

Punkt adresowy w systemie Turboewid wprowadza się jako element graficzny budynku – „wstaw adres budynku”, który umieszcza się na budynku (ściana budynku od ulicy) podstawą do osi ulicy.
Przypadki wprowadzania punktu adresowego budynku:
1. budynek posadowiony jest na więcej niż jednej działce,

2. na działce jest więcej niż jeden budynek o różnych numerach adresowych,

3. budynek ma kilka punktów adresowych, np.: każda klatka budynku mieszkalnego ma swój numer adresowy - budynek mieszkalny o trzech klatkach: ul. Uranowa 5A, ul. Uranowa 5B, ul. Uranowa 5C - należy dla budynku wpisać w kartotece budynkowej położenie, zgodnie z ilością punktów adresowych, ul. Uranowa 5A, ul. Uranowa 5B, ul. Uranowa 5C oraz uzupełnić o te dane kartotekę działek. 

4.2 DLA NIERUCHOMOŚCI 

1. adres nieruchomości zabudowanej kilkoma budynkami, z czego tylko jeden z nich przeznaczony jest na stały pobyt ludzi [budynek mieszkalny], lub pełniący funkcję dla działalności gospodarczej [biura, magazyny - hurtownie, handel, itp.] wprowadzamy:

· dla nieruchomości: działki ewidencyjnej na której posadowiony jest budynek - jako element graficzny – punkt adresowy. Dla pozostałych działek ewidencyjnych tworzących nieruchomość adres ujawniamy jako element opisowy.
· dla budynku – wprowadzamy do kartoteki budynkowej jako element opisowy. 

Nie dopuszcza się wprowadzania do bazy EGiB, jednego adresu do nieruchomości, gdy występuje na niej więcej niż jeden budynek mieszkalny lub kilka budynków pełniących funkcję gospodarczą [m.in. budynki handlowe].
II. KONTURY UŻYTKÓW, KLASOUŻYTKÓW w bazie EGiB wykazywany jest jako obszar zamknięty i jednoznacznie zidentyfikowany poprzez numery pikiet oraz ich współrzędne x i y.
1. pikiety konturu użytku gruntowego, klasyfikacyjnego
Zasady numeracji, unikatowości oraz atrybutów są takie same jak dla konturu przyziemia budynku - punkt 1 technologii.

Zwraca się uwagę na wyjątek występujący w systemie Turboewid:

- punkt konturu użytku występujący na linii granicy działki ewidencyjnej, która jest jednocześnie granicą obrębu bądź granicą jednostki ewidencyjnej, do bazy EGiB wprowadzany jest jako punkt graniczny z atrybutem - cecha 4 i numeracją zgodną operatem. Pozostałe wartości jego atrybutów są takie jak dla konturu użytku.
III. REDAKCJA MAPY EWIDENCYJNEJ 
1. Zgodna z instrukcją K-1/98, dla skal: 1:1000, 1:2000.
2. Mapa ewidencyjna powinna być czytelna i przejrzysta. Nie dopuszcza się nakładania wzajemnego opisów na pozostałe treści mapy.

3. Zastosowanie opisów na odnośniku – gdy obszar jest na tyle mały, że opis się w nim nie mieści, należy użyć odnośnika.

4. Zastosowanie justyfikacji:

dla obiektów ewidencyjnych [działki, budynki] opisy redakcyjne należy umieścić centrycznie, w przypadkach, gdy jest to niemożliwe w wolnej przestrzeni obiektu, zachowując poniższe zasady:
· w obiektach budynkowych
Zapis funkcji i ilości kondygnacji należy umieścić powyżej numeru identyfikatora budynku, z odpowiednią justyfikacją wg przykładu:

· funkcja budynku i ilość kondygnacji – wartość SD (środkowa dolna),
· numer ID budynku – wartość SG (środkowa górna),
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· dla działek - analogicznie

· numer działki – wartość SD (środkowa dolna),
· użytek, klasoużytek – wartość SG (środkowa górna),
· dla opisów na odnośnikach:
· należy zastosować odnośniki z justyfikacją lewą dolną LD lub prawą dolną PD, w zależności od strony umieszczonego opisu.

Wprowadzanie zmian do części opisowej
Głównym źródłem uzyskania informacji w zakresie budynków i lokali do części opisowej jest przede wszystkim dokumentacja Wydziału Urbanistyki, Architektury i Ochrony Zabytków, Wydziału Geodezji (patrz punkt 4.1 SIWZ), wywiad terenowy a w ostateczności informacje pozyskane z Ksiąg Wieczystych. Należy dołożyć wszelkiej staranności aby uzyskać jak największą ilość danych, zaznaczając, iż muszą być one zgodne i jednoznaczne z treścią zawartą w dokumentach źródłowych.

· W zakresie danych dotyczących działek podlegających modernizacji (takich, na których są ujawnione budynki lub gdy działka wchodzi w skład nieruchomości, na której są budynki) Wykonawca skoryguje następujące dane:

· Wykasowanie zbędnej informacji z pola ”Położenie”

· W polu „Adres” - weryfikacja adresu prowadząca do zgodności części graficznej z opisową po uprzednim potwierdzeniu z numeracją porządkową Referatu Robót Geodezyjnych.

· W zakresie danych o budynkach należy uzupełnić informacje:

· Identyfikator budynku

· Numer działki, na której posadowiony jest budynek

· Funkcja

· Ilość kondygnacji

· Adres 

· Powierzchnia zabudowy

· Rok budowy

· Konstrukcja ścian zewnętrznych

· Powierzchnia użytkowa w m2  z dokładnością do cm

· Ilość i numery lokali odrębnych *

· Ilość i numery lokali innych *

· Powierzchnia użytkowa lokali w budynku m2 z dokładnością do cm

· Powierzchnia pomieszczeń przynależnych do lokali m2 z dokładnością do cm

· Razem powierzchnia użytkowa lokali + pomieszczeń przynależnych m2 z dokładnością do cm

· Numer rejestru zabytków

*  Podczas uzupełniania danych o lokalach odrębnych i innych w kartotekach budynkowych (dotyczy zakładki „dane uzupełniające”) należy stosować następującą zasadę:

· Jeżeli numery lokali w budynku występują od 1 do n (nie powtarzają się w poszczególnych klatkach), a oznaczenie klatki jest tylko informacją dodatkową i nie wpływa na prawidłowe określenie adresu, wówczas w odpowiednich polach wpisujemy tylko numery lokali poprzedzielane średnikiem  1;2;3;…bez wskazywania w jakiej znajdują się klatce (jednocześnie zwracamy uwagę na fakt, iż w kartotece lokalowej informacja taka jest konieczna). 

· Jeżeli numery lokali powtarzają się w każdej klatce wówczas stosujemy zapis:

Kl.A– 1;2;3;…; Kl.B– 1;2;3;…; Kl.C– 1;2;3;…;itd.

· Jeżeli budynek posiada dwa lub więcej numerów adresowych wówczas stosujemy zapis:

Nr20– 1;2;3;…; Nr21- 1;2;3;…;

      
lub Nr20- Kl.A– 1;2;3;…; Kl.B– 1;2;3;…; Kl.C– 1;2;3;…;

                   Nr21- Kl.A– 1;2;3;…; Kl.B– 1;2;3;…; Kl.C– 1;2;3;…;itd.  

· Jeżeli budynek posiada adres np. Uranowa 2 i Platynowa 4 wówczas stosujemy zapis:

Uranowa 2- 1;2;3;…; Platynowa 4- 1;2;3;…;

      
lub  Uranowa 2 Kl.A– 1;2;3;…; Kl.B– 1;2;3…; Kl.C– 1;2;3;…;


       Platynowa 4 Kl.A– 1;2;3;…; Kl.B– 1;2;3;…; Kl.C– 1;2;3;…;itd.

· Jeżeli budynek posiada lokale użytkowe lub garaże z numerami stosujemy zapis:

garaż 1;2;3;…;

użytkowy 1;2;3;…;itd.

· Jeżeli budynek posiada lokale użytkowe lub garaże bez numerów stosujemy zapis:

garaż;garaż;garaż;…;

użytkowy;użytkowy;użytkowy;…;

Mogą zaistnieć sytuacje, gdy budynek będzie posadowiony na kilku działkach z tej samej KW lecz w różnych jednostkach rejestrowych ze względu na różne grupy rejestrowe - wówczas należy taki przypadek zgłosić koordynatorom zadania.

· W zakresie danych o lokalach należy uzupełnić informacje:

· Pole „Numer lokalu” zgodnie z dokumentem (mieszkalny np. „10”  w przypadku niemieszkalnych „garaż 2”, „użytkowy 2”, „hala garażowa”)

· Pole „klatka” wypełniamy tylko w przypadku, gdy to wynika z dokumentu, a nie jest uwzględnione przy adresie budynku

· nr ewidencyjny budynku

· funkcja lokalu (mieszkalny, niemieszkalny)

· funkcja drugorzędna w przypadku lokali niemieszkalnych

· ilość izb

· pow. użytkowa w m2 z dokładnością do cm

· piętro

· adres (zgodnie z punktem adresowym np. jeżeli budynek posiada kilka punktów adresowych):

-lokale mieszkalne - jest to adres budynku przez numer lokalu np. jeśli budynek ma adres ul. Uranowa 5A, ul. Uranowa 5B, ul. Uranowa 5C to adres lokalu będzie np. Ul. Uranowa 5A/ numer lokalu i już nie uzupełniamy pola „klatka”

- lokale niemieszkalne - jest to tylko odpowiedni adres budynku bez uzupełniania numeru lokalu

· pomieszczenia przynależne (rodzaj, ilość, powierzchnia w m2 z dokładnością do cm).
W trakcie konwersji danych do programu TurboEwid zostały utworzone jednostki rejestrowe lokalowe, które nie są powiązane z budynkami. Treścią tych jednostek jest identyfikator lokalu nadany przez system, numer księgi wieczystej oraz numer adresowy lokalu. Wówczas należy uzupełnić dane opisowe dotyczące lokalu (bez uzupełniania informacji o numerze KW), a następnie połączyć dany podmiot z odpowiednim udziałem w gruncie i, jeśli istnieje jednostka rejestrowa budynkowa, również z udziałem w budynku.

Dla lokali, które w momencie konwersji nie posiadały informacji o założonej księdze wieczystej, nie zostały założone jednostki rejestrowe. Informacje o takich lokalach znajdują się w komentarzu przy podmiocie. W takim przypadku należy utworzyć nowe jednostki rejestrowe, uzupełnić dane opisowe dotyczące lokalu (bez uzupełniania informacji o numerze KW) i dopisać informacje o podmiocie tylko do udziału w lokalu (nie należy powtórnie ujawniać danej osoby w udziale do gruntu i budynku), a następnie połączyć dany podmiot z odpowiednim udziałem w gruncie i, jeśli istnieje jednostka rejestrowa budynkowa, również z udziałem w budynku. 

W większości wypadków podmioty w jednostkach lokalowych zostały powiązane z odpowiadającymi im udziałami w jednostkach gruntowych i budynkowych. W przypadku braku takich powiązań należy je uzupełnić w trakcie modernizacji. 
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